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7. Wahlperiode 01.07.2024

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Bergner (FDP)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Fahrraddiebstahle in Thiiringen

Fahrrad fahren liegt im Trend - auch in Thiringen. Umso héher ist meist der Frust, wenn Fahrrader oder
Teile davon gestohlen werden.

Das Thuringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5930 vom 7. Mai
2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Juni 2024 beantwortet:

1.

Wie viele Fahrrader oder Teile davon wurden in den Jahren 2020 bis 2023 in Thiringen als gestohlen
gemeldet (bitte nach Landkreisen/kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

Antwort:
Die Anzahl der erfassten Falle nach Landkreisen/kreisfreien Stadten fiir die Jahre 2020 bis 2023 ist der
Anlage 1 zu entnehmen.

Wie viele der Fahrraddiebstahle in den Jahren 2020 bis 2023 in Thiringen konnten aufgeklart werden
(bitte nach Landkreisen/kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Gibt es Orte (zum Beispiel Bahnhdfe, Einkaufsmarkte, Schulen), an denen Fahrraddiebstahle in Thrin-
gen am haufigsten auftreten, und worin sieht die Landesregierung Griinde fir die Haufungen an diesen
Orten?

Antwort:

Eine Sonderrecherche zu den im Jahr 2024 erfassten Tatortlichkeiten zeigt, dass am haufigsten die
Tatortlichkeiten "Mehrfamilienhaus/Wohnblock" (1.527 Félle), "Offentliche StraRe, Weg, Platz" (700 Fal-
le) und "Bahnanlage/Bahnhof" (123 Falle) erfasst wurden. Als Grund kénnen die an diesen Orten vor-
handenen Tatgelegenheiten gesehen werden. Jedoch ist dies nicht statistisch und valide nachweisbar.

Wie viele der als gestohlen gemeldeten Fahrrader waren nach Kenntnis der Landesregierung durch die
Besitzer versichert (bitte nach Landkreisen/kreisfreien Stadten aufschliisseln)?

Antwort:
Statistische Angaben im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor.

Druck: Thiringer Landtag, 5. Juli 2024



Drucksache 7I1 0331 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

5. Bei wie viel Prozent lag die Aufklarungsquote bei Fahrraddiebstahlen in den Jahren 2010 bis 2023 in

Thiringen (bitte nach Landkreisen/kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Worin sieht die Landesregierung gegebenenfalls Ursachen fur niedrige Aufklarungsquoten und wie be-
grindet die Landesregierung ihre Auffassung?

Antwort:

Die Entwicklung der Aufklarungsquoten in diesem Phanomenbereich ist von mehreren Faktoren abhan-
gig. Insbesondere zahlen hierzu Anzeigebereitschaft und Anzeigeverhalten der Geschadigten sowie die
zu den entwendeten Fahrradern vorhandenen Unterlagen. Gelegentlich kénnen durch die Anzeigener-
statter individuelle Merkmale der Fahrrader, insbesondere die Rahmennummern, nicht benannt werden,
sodass eine zielgerichtete Fahndungsausschreibung unmadglich ist.

Die polizeiliche Kontrolltatigkeit tragt weiterhin maflgeblich zur Aufklarung von Fahrraddiebstahlen bei.
Weiterhin konnte in den letzten Jahren festgestellt werden, dass die Tater professioneller, teilweise auch
bandenmaRig vorgingen. Zahlreiche Fahrrader wurden ohne auswertbares Spurenaufkommen entwen-
det und individuelle Merkmale, wie zum Beispiel die Rahmennummer zeithah manipuliert, sodass die Zu-
ordnung bei einer spateren Polizeikontrolle deutlich erschwert bis teilweise unmdéglich gemacht wurde.

Was wird die Landesregierung tun, um die Aufklarungsquote fur Fahrraddiebstadhle zu erhéhen?

Antwort:

Im Zuge einer fortlaufenden Auswertung werden Tatortschwerpunkte identifiziert und im Rahmen polizei-
licher Praventivstreifen verstarkt in den Fokus genommen. Darlber hinaus werden Fahrradeigentimern
regelmafig Angebote zur Fahrradcodierung durch die Thiringer Polizei unterbreitet.

Maier
Minister

Anlage*

Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer elek-
tronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse www.
parldok.thueringer-landtag.de zur Verfiigung. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frak-
tionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.
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Polizeiliche Kriminalstatistik Thiiringen

STN TLKA zur Kleinen Anfrage 5930 - Anlage 1

Diebstahl von Fahrrddern in den Jahren 2020 bis 2023 nach Landkreisen/kreisfreien Stadten

. . . 2020 2021 2022 2023
Landkreis/kreisfreie  rersie Taufgeniarte [Aufkiarungs- |Erfasste Aufgeklarte |Aufkiarungs- |Erfasste  |Aufgeklarte |Aufkiarungs- |Erfasste Aufgeklarte |Aufkiarungs-
Stadt Falle Falle quote Falle Falle quote Falle Falle quote Falle Falle quote
Thiringen Gesamt 4174 749 17,9 3641 674 18,5 3353 562 16,8 3549 426 12,0
Unbekannt in TH 5 5 100,0 1 1 100,0 4 2 50,0 3 2 66,7
Erfurt 1492 190 12,7 1050 116 11,0 910 114 12,5 1026 78 7,6
Gera 189 46 24,3 229 44 19,2 250 45 18,0 218 34 15,6
Jena 313 58 18,5 285 41 14,4 252 26 10,3 353 23 6,5
Suhl 17 4 23,5 24 5 20,8 40 4 10,0 33 3 9,1
Weimar 281 40 14,2 180 28 15,6 248 28 11,3 289 20 6,9
Eisenach 81 17 21,0 122 39 32,0(* * * * * *

Landkreis Eichsfeld 56 12 21,4 46 10 21,7 58 10 17,2 73 13 17,8
Landkreis Nordhausen 160 23 14,4 152 40 26,3 132 19 14,4 146 33 22,6
Wartburgkreis 51 14 27,5 48 10 20,8 195 43 22,1 120 17 14,2
LK Unstrut Hainich 155 46 29,7 154 34 22,1 143 29 20,3 181 33 18,2
Kyffhauserkreis 56 15 26,8 70 23 32,9 67 22 32,8 51 13 25,5
LK Schmalk.-Meing. 73 19 26,0 99 23 23,2 90 16 17,8 92 14 15,2
Landkreis Gotha 259 41 15,8 188 32 17,0 193 34 17,6 142 13 9,2
Landkreis Smmerda 171 32 18,7 117 27 23,1 128 32 25,0 114 16 14,0
LK Hildburghausen 32 8 25,0 61 10 16,4 42 13 31,0 30 2 6,7
Landkreis Ilm Kreis 254 60 23,6 237 53 22,4 171 40 23,4 168 19 11,3
LK Weimarer Land 55 14 25,5 53 8 15,1 44 8 18,2 57 8 14,0
Landkreis Sonneberg 68 20 29,4 102 34 33,3 67 18 26,9 91 23 25,3
LK Saalf.- Rudolstadt 132 22 16,7 202 47 23,3 101 13 12,9 154 23 14,9
LK Saale Holzland 75 15 20,0 60 17 28,3 41 11 26,8 54 10 18,5
LK Saale Orla Kreis 52 11 21,2 57 9 15,8 50 12 24,0 54 15 27,8
Landkreis Greiz 20 7 35,0 28 8 28,6 35 3 8,6 39 4 10,3
LK Altenburger Land 127 30 23,6 76 15 19,7 92 20 21,7 61 10 16,4

* Ab 2022 zahlt die Stadt Eisenach zum Wartburgkreis.

Quelle: Landeskriminalamt Thiringen; Polizeiliche Kriminalstatistik
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